Keno
Under arbejdet med jeres sandsynlighedsregningsprojekt kiggede I lidt på statistikken over Keno-spillet på www.tips.dk, og nogle af jer undrede jer over tallene. F.eks. syntes I, det lød usandsynligt, at ud af de 734 trækninger, der indtil d. 30.1.2006  havde fundet sted , var tallet 21 udtrukket 243 gange, mens tallet 31 kun var forekommet 180 gange. Var det ikke for stor en forskel til, at I kunne have tillid til, at Dansk Tipstjeneste trak rigtigt lod?
Nu vil vi prøve at regne lidt på denne situation i DataMeter. Vi gør det på to måder. Den første metode er langsommelig, så I skal starte i begyndelsen af en dobbelttime, og så lave noget andet, mens computeren arbejder.

1. Simulering af Keno.
Ved en Keno-udtrækning skal der udtages 20 af tallene fra 1 til 70. I DataMeter vil vi nu simulere denne udtrækning. Vi vil også simulere 734 udtrækninger. Og til sidst vil vi simulere, at sådanne 734 udtrækninger foregår i 1000 forskellige lande, så vi kan se på, hvor tit tallet 21 dukker op i de forskellige lande. Herudfra vil vi prøve at vurdere den konkrete statistik fra Dansk Tipstjeneste.
Start DataMeter, og træk en tabel ned i arbejdsarket. Højreklik, og vælg Tilføj nye data... I dialogboksen skriver I 70.

Nu fremkommer en tabel med 70 felter. Kald variablen for Tal, markér denne variabel, højreklik og vælg Rediger formel. Nu taster I formlen.
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Klik på Anvend og OK.

Så fremkommer tabellen med tallene fra 1 til 70:

Nu skal der laves en udtrækning af 20 af tallene. Marker ikonen
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    højreklik, og vælg Udtag stikprøve. 

.

Marker nu ikonen
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højreklik, og vælg Inspicer datasæt.
I dialogboksen udfylder I nu:
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Klik nu på Ny stikprøve.
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Markér  ikonen,                                           og træk en tabel ned heri. Nu ser i en tabel med 20 til-

                                                                     fældigt udtrukne tal:
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Nu vil vi gerne ”måle”, om tallet 21 forekommer i udtrækningen. 
Det gør vi ved igen at klikke på ikonen 
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højreklikke, og vælge Inspicér datasæt. 

Vælg nu Måling. Nu definerer I en variabel, som I kalder Succes på
denne måde (Markér variablen, højreklik, og vælg Rediger formel:
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Ideen i formlen er, at hvis tallet 21 forekommer én gang, er Succes 
lig med   1. Ellers er Succes lig med 0.
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Ved at klikke på Anvend fremkommer:  

I kan altså se, at tallet 21 forekom i ud-

trækningen (der var ”succes”).

For nu at simulere de 734 trækninger, der har været i Danmark siden spillets start, klikker I på
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Højreklik og vælg Udfør gentagne målinger.

Herefter markerer I ikonen  
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højreklikker og vælger Inspicer datasæt. Foretag flg. valg i dialogboksen:
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Klik nu på Ny Målinger. Efter et lille øjeblik er denne simulering færdig.
Ved at trække en tabel ned i ikonen Målinger fra Stikprøve fra Datasæt 1 fremkommer tabellen:
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I denne tabel kan I se, hvor mange gange der kom en ”succes” (tallet 21 blev trukket) ud af de 734 trækninger. Det er jo besværligt for jer at tælle op, så det lader vi DataMeter gøre: Klik på ikonen Målinger fra Stikprøve fra Datasæt 1, højreklik, vælg Inspicer datasæt, og vælg Måling. Nu definerer I en variabel N ved at redigere formel på følgende måde:
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Ved at klikke på Anvend, fremkommer:
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Nu ser vi altså, at i de 734 trækninger er tallet 21 udtrukket 227 gange. Det er ikke helt så mange gange som de 243, Dansk Tipstjeneste har gjort det. Er det et tilfælde, eller er der snyd hos Dansk Tipstjeneste? Det vil vi ”afgøre” ved at simulere, at det er foregået i 1000 andre lande, og så se, om der andre steder er udtrukket tallet 21 mindst 243 gange. Det gør I på følgende måde:

Markér ikonen Målinger fra Stikprøve på Datasæt 1, højreklik, og vælg Udfør gentagne målinger.

Efter et øjeblik fremkommer ikonen
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Højreklik på denne, og vælg Inspicer datasæt. Udfyld dialogboksen som her:
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Klik på Ny målinger, og giv jer så til at arbejde med noget andet, for nu tager det lang tid.

Efter meget lang tid er de 1000 gange 734 simuleringer færdige. Nu kan I markere ikonen Målinger fra Målinger fra Stikprøve fra Datasæt 1 og trække en graf ned heri (vælg et histogram og vælg at plotte værdien 243, som jo den værdi, der interesserer os meget):
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Det er tydeligt, at der ikke er sket i ret mange ”lande”, at tallet 21 er udtrukket mindst 243 gange. Det vil vi lige tælle op:

Markér ikonen  Målinger fra Målinger fra Stikprøve fra Datasæt 1, vælg Inspicér datasæt, og vælg Måling. Definer en variabel R (for resultat) ved at redigere formel på denne måde:
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Ved at klikke på Anvend fremkommer:

[image: image10.png]Data | Mlinger, Kommertarer |Udseende | Kate... |1l
Vard Formel





Dvs., at i de 1000 ”lande” er der kun 6 steder, hvor tallet 21 er forekommet så tit som her i Danmark. Det svarer til 0,6%. Hvis vi holder fast ved vores 5% grænse, må vi altså konstatere, at det danske resultat er for usandsynligt til, at vi kan have tillid til Dansk Tipstjeneste. 
Eller hvad?
Nu kiggede vi specielt på tallet 21, fordi det var dette tal, der fremgik af statistikken fra www.tips.dk. Vi kunne i stedet formulere vores spørgsmål sådan her:
Hvor sandsynligt er det, at mindst ét af de 70 tal
forekommer 243 eller flere gange?

Ovenstående simulering får os til at forudsætte, at der for hvert af de 70 tal er en sandsynlighed på 0,006 for, at det bliver udtrukket mindst 243 gange. Vi forudsætter også, at hændelsen Tal n bliver udtrukket mindst 243 gange og hændelsen Tal m bliver udtrukket mindst 243 gange er uafhængige.
Øvelse
- Hvad er sandsynligheden for, at et bestemt tal bliver udtrukket højst 242 gange?

 - Hvad er sandsynligheden for, at ingen af de 70 tal bliver udtrukket 243 eller flere 
   gange?

- Hvad er sandsynligheden for, at mindst ét af de 70 tal bliver udtrukket 243 eller flere    gange?

Øvelse
Gentag hele proceduren for at se, om de 180 forekomster af tallet 31 virker rimelig.

Vil I stadig påstå, at der ikke er helt tilfældighed i udtrækningen?
Mere traditionel sandsynlighedsregning angående Keno.
Nu vil vi prøve at gentage ovenstående argumenter, men uden at simulere.
Øvelse
Hvad er sandsynligheden for, at tallet 21 kommer ud i en bestemt udtrækning?

Øvelse
Lav en tabel i DataMeter over sandsynlighederne P(X ≤ k), hvor X er antal gange, tallet 21 bliver udtrukket.
Øvelse
Hvad er sandsynligheden for, at tallet 21 bliver udtrukket mindst 243 gange?

Øvelse
Hvad er sandsynligheden for, at tallet 31 bliver udtruket 180 eller færre gange?

Øvelse
Svar på spørgsmålene nederst på sidste side, og tag stilling til, om Dansk Tipstjeneste snyder.
Kenospillet simuleret på en anden måde.

Nu skal I alle 9 prøver hver for sig at simulere de 734 Keno-udtrækninger, så vi kan se, hvor sandsynligt/ usandsynligt det er, at ét af tallene højst forekommer 180 gange, og at ét af tallene forekommer mindst 243 gange.

I skal starte på samme måde som før. Altså:

1. Træk en tabel ned i arbejdsarket, indret tabellen med 70 felter, definér en variabel, I kalder tal, ved formlen Tal = Indeks.
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2. Markér ikonen  [image: image12.png]W
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, højreklik, vælg Udtag en stikprøve.
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 , højreklik, og vælg Inspicér datasæt. Nu udfylder I dialogboksen på denne måde:
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4. Klik Ny stikprøve. Herefter skal I have DataMeter til at tælle for jer, hvor mange gange, I har udtaget er stikprøve. Det gør I ved at trække en beregningsboks  ( ikonen  [image: image15.png]55|
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  ) ned i arbejdsarket.

Højreklik på den fremkomne boks og vælg Tilføj formel. Skriv følgende:
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Klik på  Anvend og OK.

5. Foreløbig kom der ikke en optælling ud af det. Det klarer I nu ved med musen at gribe fat i Stikprøve fra Datasæt 1. Mens I holder SHIFT-tasten nede, trækker I ned i beregningsboksen. Så ser beregningsboksen pludselig således ud:
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Her kan I se, at der er kommet 20 tal (R2) og 1 trækning (R1).

6. Nu skal I så lave de 734 trækninger. I markerer ikonen Stikprøve fra Datasæt 1, højreklikker, vælger Inspicer Datasæt og vælger Stik…. Nu udfyldes dialogboksen på denne måde:
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Det er altså vigtigt, at I fjerner krydset ved Erstat de eksisterende målinger.

7. Klik nu på Ny Stikprøve,  indtil der er foretaget 734 trækninger (R1 = 734). Det kan gøres lidt smart ved at klikke på Stikprøve fra Datasæt 1, og så trykke CTRL U (hold knapperne nede). Det tager lidt tid at nå op på 734, men I kan hyggesnakke imens). I kan også konkurrere om første at nå op på 734 uden at overskride antallet. Nu ser beregningsboksen sådan ud:




[image: image19.png]Stikprave fra Datasset 1

734
14880





8. Nu skal I tegne et histogram over fordelingen af tallene. Lav først en tabel (Markér Stikprøve fra Datasæt 1, træk en tabel ned heri). Herefter trækker I en graf ned i arbejdsarket, og trækker overskriften Tal fra tabellen ned som variabel på 1. aksen. Herved kommer der et prikdiagram. Vælg nu et histogram i stedet for. I skal også lige indrette skalaerne bedre. Højreklik på grafen, vælg Inspicér graf, Egenskaber, og udfyld som I ser her:
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Så fremkommer forhåbentlig en graf som denne. Da vi jo har været interesseret i, om nogle tal forekom hhv. 180 og 243 gange, er også disse y-værdier tastet ind. Det gør I ved at højreklikke på grafen, vælge Plot funktion,og så indtaste de to værdier.
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Her ser det umiddelbart ikke ud, som om vi ryger ned på 180, men vi er vist en enkelt gang kommet op på 243. Det vil vi lige lade Datameter kontrollere.

9. Træk en ny beregningsboks ind i arbejdsarket. Klik på overskriften Tal i tabellen fra Stikprøve fra Datasæt1. Inden I slipper denne tast, klikkes på SHIFT-tasten, og mens begge taster holdes nede, trækker I denne overskrift ned i feltet Slip en variabel her (så den lodrette pil dukker op) i beregningsboksen. Så fremkommer en tabel som denne:
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Her ser I, hvor mange gange hvert af de 70 tal blev udtrukket. Jeg kan I min tabel se, at tallet 7 blev udtrukket 246 gange, mens tallet 27 kun blev udtrukket 186 gange som det sjældnest forekommende.

10. Til sidst skal I lige lave en graf over, hvor mange tal der kommer 175 gange, 176 gange osv. Først markerer I den nye tabel, højreklikker og vælger Overfør celler til nyt datasæt.

Herved kommer en ny ikon:
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Denne markerer I, hvorefter I trækker en tabel ned i. I denne tabel ser I igen, hvor mange gange det enkelte tal er udtrukket. For at få et bedre overblik kan I markere søjlen R1, højreklikke og vælge Sorter stigende. 

Så kommer tabellen til at se sådan ud:
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Nu trækker I en ny graf ned i arbejds-arket. Fra tabellen trækker I overskriften R1 ned som variabel på 1. aksen. Herefter højreklikker I, vælger Histogramskala og Tæthed. Så får I forhåbentlig følgende:
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For at I kan sammenligne jeres resultater med binomialfordelingen, er også denne tæthed tegnet ind. Det gør I ved at højreklikke på grafen, vælge Plot funktion og så indtaste flg. forskrift:
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Hvad er nu jeres konklusion om Dansk Tipstjeneste? Snyder de?
